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^Considerând starea de război, în care trăim 
şi spre a evita eventuale neplăceri, ce s'ar pu
tea ivi, încuvinţăm, ca în anul acesta să nu 
să ţină obicinuitele conferinţe preoţeşti acolo 
unde nu să poate. 

1914. 
HI Cristea 

episcop. 

**** J&iS:- î ^ 5 ^ v " * 
0 * B + N 

fde pe teritorul 
'cercurîlor^pretoriale ORŞOVA, MOLDOVA-

NOUĂ, BISERICA-ALBĂ şi CUBIN, 

Comanda militară din „Raionul Bănatului 
cere din motive importante a să sista deocam
dată tragerea clopotelor dela bisericile noastre, 
care s& află în comunele 
dealungul Dunărei-de-jos,( 

Fiindcă în aceste zile de război toţi sântem 
datori a uşura pe toate căile scopurile urmărite 
de comándele militaré, dispunem în conformitate 
şi cu recercarea comisarului reg. dela 24 Oct. 
n. 1914 Nr. 835, ca pâiiă^Ja^jdte^^s^ozjtii, să 
nu să tragă la nici un prilej clopotele dela 
biserica noastră din oraşul Biserica-albă şi din 
comunele de pe teritorul cercurilor pretoriale de 
mai sus. 

Oficiile parohiale să facă paşii delipsă pen
tru observarea acestui ordin, spre a evita neplă
cerile provenite din eventuale întrelăsări. 

Caransebeş, 16 Octamvrie v. 1914. 
Dr E. Miron Cristea 

episcop. 

Cine este deaproapele meu? 
(Meditaţiune. Lc. 10, 29). 

Aceasta întrebare o pune Mântuitorului în
văţatul iudeu, când acesta da poveţe învăţă-
eilor săi. 

Este oare cutare cerşitor, întrabă cel.bogat, 
căruia îi dau elemozina mea pe stradă ca şă nu 
molesteze? Eu îi d a i v î n s ă cine îndrăzneşte să 
pretindă dela mine, ca să-1 iubesc cu iubire a-
devărat frăţască şi să-I tractez cu aceea^ Eu,,nu 
cunosc deaproape decât pe cel de o . stare şi 
poziţie cu mine, iar acelace stă. mie mai jos 
nu-mi este deaproape. 

Este oare deaproapele meu cutare locuitor 
a! cutărei părţi de pământ ori a vreunei inzule? 
întrabă cel necredincios. Adevărat inima mea 
este prea împetrită, ca să exercite o asemenea 
dragoste ce cuprinde întreg neamul omenesc. 
iEu nu pot nici sfătui nici ajuta pe cel de peste 
ţări şi mări şi mă îndestulez cu cei din jurul 
meu, cu prietenii mei zilnici, pe cari îi consider 
eaproape. 

Este oare păgânul ori Iudeul? întrabă cel 
credincios. Cum pot eu oare iubi pe acela, care 
nici că-mi samănă cu privire la felul cum cin
stesc şi cred în Dumnezeu? Cum pot eu să-1 
numesc pe acela deaproape, carele nu ţine re
ligia mea şi nu vrea sâ se apropie cu credinţa 
sa de Isus Cristos ca mine? Numai celce crede 

•în Isus Cristos poate fi deaproapele meu. 
E oare deaproapele meu acela, carele în 

război îmi stă încontră? intrabă războinicul., Cum 
pot eu să-1 iubesc pe acela, pe care trebue să-1 
omor, ca să-mi apăr ţara, moşia şi să nu-mi 
rămână familia în puterea lui, ca să o nimicească? 
Este chemarea mea, în luptă să-1 aduc prins 
târându-I ia superiorităţile mele. Numai acela 
este deaproapele meu, care e compatriotul meu, 
care este supus şi ţine cu mine la aceleaş legi 
şi autorităţi şi în vreme de lipsă îşi varsă sângele, 
îşi pune averea pentru comuna conlucrare şi 
înflorire a patriei. Toţi ceialalţi îmi sânt duşmani. 



E oare deaproapeie meu făcătorul de rele, 
tâlharul? întrabâ judecătorul. Datorinţa mea e, 
ca pe cel vinovat să-1 pedepsesc şi să nu-1 iubesc. 
Pot eu oare să privesc de deaproape pe acela, 
pe carele pentru faptele lui trebue să-1 condamn? 
Pot eu oare să-i ert lui ca unui • frate, carele 
ştiu, că în viaţa lui viitoare nu va face decât 
fapte rele? El este asemenea unei sălbătăcimi, 
care trebue înlăturată şi asemenea om nu e deaproa
peie meu. 

Şi aşa îşi face flecare o idee despre: Cine 
este deaproapeie său. Deşi nu toţi îşi esprimă 
convingerile lor în public, dar aceasta să poate 
vedea la flecare, că în ce fel se poartă faţă de 
oamenii cu cari vine în atingere. 

Cine este deaproapeie meu ? Mântuitorul 
Isus răspunde învăţatului iudeu prin parabola 
celui căzut între tâlhari. 

A trecut pelăngă cale preotul, celce ştie şi 
învăţa legea, şi l'a lăsat; a venit un levit de 
aceia, cari îşi bat pieptul, că Dumnezeu s'a dat 
pe sine jertfă lor, de aceea îi servesc, şi l'a tre
cut şi acesta; a venit Samarineanul, dar cel 
lovit de soarte fiind Iudeu şi Samarinenii, fiind 
duşmani de moarte cu Iudeii, se urau pentru 
diverginte cetăţăneşti şi religioase. Acesta însă 
în cel lovit de soarte nu vedea pe cetăţanul şi 
înduşmănitul, ci vede pe omul. El îl ia cu multă 
milă şi îngrijire" şi-1 aşază pe animalul său, 
dupăce i-a turnat untdelemn şi vin şi i-a legat 
ranele, şi-1 duce la o ospâtărie, între oamenii 
ceice-1 grijesc şi plăteşte toate cheltuelile pentru 
dânsul. 

Iată numai acesta ştiu cine îi este deaproa
peie. El a arătat cele învăţate în lege în fapta 
plină de milă şi îndurare. 

Şi aşa a învăţat înţeleptul Isus pe ceice 
se îndoiau, cine este deapropele nostru. El arată, 
că tot omul ce ne stă aproape, fiecare, cu care 
venim în atingere şi căruia prin ajutorul nostru 
putem să-i fim folositori, este deaproapeie nostru. 

Asa, că si cetăţanul cutărui stat din cea mai 
mare depărtare de pe rotogolul pământului, fără 
deosebire de naţionalitate, este deaproapeie nostru, 
dacă ne este aproape şi are lipsă de sprijinul 
şi ajutorul nostru. Pentrucă nu este alt Dum
nezeu creatorul lui decât acelace ne-a făcut şi 
pe noi; Dumnezeu nu 1-a lăsat pe pământ spre 
alt scop decât pentru celace ne-a lăsat şi pe noi. 
Genul omenesc ce locueşte pe rotogolul pămân
tului este din o singură familie şi trebue să se 
considere şi acuma ca o familie, căreia îi este 
tată Dumnezeul cel vecinie. Şi orcare membru 
al acestei familii, îndatăce vine cu noi în atin
gere, este fratele, sora şi deaproapeie nostru. 

Tot aşa e şi cel de altă religie, fie aceea 
orcare ar fi. Eu tot cred, că religia mea este 
mai sfântă, mai mântuitoare ca a aceluia, deşi 

el ar dispreţui convingerea 'mea. Dar el este 
totuş deaproapeie meu şi originea dumnezeeştii 
mele credinţe i-o dovedesc prin aceea, ca des
considerând neştiinţa şi ura sa, îl cinstesc ca pe 
fiul lui Dumnezeu şi-1 întâmpin cu dragostea 
cu care Dumnezeu a iubit pe toţi oamenii şi 
căreia în mod atâta de clar a dat espresie Mân
tuitorul Isus prin învăţătura şi faptele sale. 

Şi aşa nu numai cetăţanul, ci şi inimicul 
patriei mele este deaproapeie meu. Deşi eu sânt 
îndatorat să apăr pe toată linia drepturile patriei 
mele contra orcărei năvăliri vătămătoare şi să 
nu permit ca prin ură, prin duşmănie, prin vă
tămarea autorităţilor ori* nimicirea moşiei şi a 
avutului fraţilor duşmanul să se apropie şi să 
le pângărească; totuş trebue să am milă şi în
durare faţă de el atunci, când .este rănit şi când 
este dezarmat. Am datorinţe sfinte pern'ru drep
turile patriei mele, dar tot aşa de mare .jdato-
rintă am ca creştin fată de omenime, fie aceea 
chiar inimicul patriei mele. El este deaproapeie 
meu, eu sânt dator să-1 ajut şi să-i servesc fără 
a atinge şi vătăma datorinţe mai înalte şi sfinte. 

Şi apoi şi inimicul şi turburătorul liniştei 
mele, şi orcare/ celce în toată vremea a vrut 
nimicirea familiei şi avutului meu şi căutat tot
deauna prilej să-mi strice şi să mă scurteze în 
drepturile'Nm-ele, este dea.grosap^j^ me; 5*4*»̂  "c4,e 
drept, am da|orinţă să-mi apă'f faini1 şi avutul 
contra oreărui atac -şi. am.esţgc- ^sirăi.n, nu ,,anj 
însă drept a-mi vărsa ura-.asupra l u i ' am daîo-
rinţă să delătur şi resping dela rffine cu^ toa t t 
puterea orce atac;_iiisă:.nu"^ 
ură, răzbunare să aduc inimicului meu astfel chş 
pagubă, ce ar sta în contrazicere cu faptele milei 

sţTindurării prescrise de legea creştină. Pentrucă 
încetez a fi creştin şi a purta numele celui răs
tignit pentru mine atunci, când îi calc una din 
poruncile sale şi încă pe cea mai cardin'ală: 
«Iubiţi pe vrafmdşri^^voştri, grăiţi-i de biîle, faceţi 
bine si "celorce vă nedreptate şi plata voastră 
multă este ia ceruri» (Mt. 5, 44). 

Dar oare noi cei din zilele noastre împlinim 
aceste precepte, ne acomodăm învăţăturilor dum-
nezeescului Isus şi oare sântem omenimea de 
azi în stare să ne desbrăcăm de aceste patimi 
şi griji lumeşti, ce ne întunecă sufletul şi mintea, 
ca să nu putem străbate şi răzbi la săvârşirea 
acestor sublime învăţături? 

Ar putea cu drept cuvânt să să afirme că, 
nu! Toate cele învăţate în materia legii creştine, 
toate cele arătate şi ascunse ale noastre sânt 
efluxul a celor mai egoiste lucrări, sânt urmarea 
acelei învăţături creştineşti slabe, ce s'a sădit şi 
cultivat în sufletele şi inimile noastre atunci, 
când am primit şi îndrăznim să purtăm numele 
de creştin. Şi când purtând acest nume sublim 
nu sântem în stare «să ne dezbrăcăm de omul cel 



vechi ţi să ne îmbrăcăm în cel nou» «să luăm scut 
pavăza credinţei» şi conform aceleia să veţuim. 

Este, durere, exemplu viu toată viaţa şi 
celece să fac în ziua de azi pe toată linia prin 
ce numai dragoste faţă de deaproapele nu 
să arată. Toate sânt şi să reduc Ia spoială, 
la o splendoare de sinamăgire şi chiar făţărnicie 
cu care sigur nu vom putea să ne numim fii 
lui Dumnezeu, acelui Dumnezeu «carele voeste. 
ca toţi oamenii să să mântuiască ţi să vină la cu
noştinţa adevărului». 

Căci dragostea adevărată faţă de deaproa
pele, Mântuitorul ne-o arată cât să poate de lămurit, 
despre ce în alt tractat. 

Maidan în Sept. 1914. 
Preotul lana 

Ce trebue să ştim despre holeră? 
1. Bolnavul de holeră şuiere de diare (eşire în

teţită), de vărsaturi şi de sgâreiuri şi slăbeşte repede. 
2. Holera este o boală foarte lipicioasă ; germenele 

ei se află în escrernentele, ;în vărsătură, în flegma şi in 
scuipatul bolnavului. 

3. Omul sănătos poate căpăta holera sau deadreptul 
delà bolnav, sau déla orce persoană sau lucru, care a 
fost atins de scuipatul sau de escrernentele bolnavului, şi 
anume mai ales : 

delà îngrijitorul, déla hanţele, rufele şi aşternutul 
bolnavului, j e la mâncările şi beuturilc lui şi delà tacâ
murile şi or-pe fel de vase. folosite de el. 

Sânt periculoase toate obiectele din odaia bolna
vului, chiar dacă bolnavul nu le a folosit. Sânt primej
dioase şi obiectele cari trec prin mâna multor oameni, 
d. e. vasele şi tacâmurile din piaţă (târgj, din birturi şi 
cafenele, apoi banii murdăriţi etc. 

4. Holera să leagă (să lipseşte) mai ales de ceice 
îngrijesc de bolnav sau umblă cu obiectele folosite de 
el şi peste tot de ceice mănâncă sau beau fără să 
se spele întâi pe mâni, sau duc la gură unele 
obiecte (d. e. de scris sau de fumat), pe care le-au 
prins cu manile nespălate. 

5. Foarte mulţi se bolnăvesc şi dacă beau apă diu-
tr'o fântână, dintr 'un izvor, pârău, sau râu, în care au 
ajuns în vre-un mod oarecare (d. e. prin scurgere) excre
mente, scuipat sau apă de spălat, infectată delà un bolnav. 

6. Mai ales aceia se bolnăvesc de holeră, cari 
şi-au stricat .stomacul cu mâncări stricate (stătute), cu 
legume crude (d. e. castraveţi, salată, ceapă etc.), cu 
fructe şi cu beuturi spirtoase, ceice au trupul, hainele 
şi locuinţele murdare şi ceice locuesc prea mulţi laolaltă. 

7. De holeră se poate păzi (feri) omul : 
a) dacă nu umblă la oameni bolnavi de holera ; 
b) dacă nu ia parte la întruniri (d. e. la pomeni, 

la târguri etc.; ; 
c) dacă se spală bine ; mai ales manile trebue 

să şi le spele bine cu apă curată şi cu săpun totdea
una înainte de mâncare, căci holera mai ales de 
pe mâni prin gură întră în corpul nostru; 

d) dacă se nutreşte .numai cu mâncări fierte sau 
fripte de curând (proaspete), dacă vasele şi tacâmurile, 
ce le foloseşte la mâncare şi la beut le spală cu apă 
ferbinte, iară peştele adus din ape suspecte (d. e. din 
râuri, care au putut ii infectate de holeră) îl desface şi 
îl spală în apă ferbinte ; 

e) dacă bea apă fcartă şi apoi răcită şi păstrată 
în vase acoperite, tot in vase acoperite trebue păstrată şi 
mâncarea ; 

f) dacă este cumpătat în mâncare şi beutură şi se 
fereşte de mâncări şi beuturi cu care şi-ar putea strica 
s tomacul ; 

g) dacă îşi ţine curat atât corpul său şi hainele 
cât şi locuinţa ( c a s t ) şi curtea. La fiecare casă trebue 
să tie privata (umblătoare; cu scaun şi toţi căsenii să-şi 
facă trebuinţele acolo, caci dacă escrernentele sânt îm
prăştiate (prin curte, grădină, etc.) uşor poate ri infectată 
apa de beut şi de spălat prin aceea, aşa că o parte din 
conţinutul excrementelor să scurge sau să strecoară prin 
pământ în fântână, în izvor, pârău etc. sau este dus acolo 
de animalele de casă (găini, raţe, porci, câni etc.) 

8. Atât bolnavul de holeră, cât şi pe acela, -la care 
să arată semnele boalei, trebue să-1 anunţăm cât mai 
in grabă la primărie. 

9. Pe bolnav trebue să-1 sepatăm îndată de cei 
sănătoşi, să-1 îngrijim bine şi să-1 curăm (vindecăm) cu 
ajutorul medicului. Toate acestea mai bine le putem 
face în spital. 

10. Bolnavul de holeră — dacă este posibil — 
să-şi facă trebuinţele în vas separat (oala etc.) Escre
rnentele, scuipatul şi apa de spălat a bolnavului trebue 
desinféctate, aşa că să toarnă peste ele o cantitate egală 
de var stins sau altă materie prescrisă de medic. 

11. Ceice îngrijeşte de bolnav să se spele cât să 
poate de b ine ; să-şi spele manile cu apă curată şi cu 
săpun, iară după aceea, cu oţet, să-şi clătească gura mai 
de multeori pe zi cu apă cu oţet şi nici să mănânce, 
nici să nu bea în odaia bolnavului. 

E bine, ce înaintea pragului dela odaia bolnavului 
să să pună o sdranţă muiata în oţet şi ceice întră şi 
ies să calce pe ea. 

12. Dacă bolnavul s'a vindecat pe deplin, să şe 
spele din creştet pană în tălpi cu apă călduţă şi cu 
săpun sau să se scalde şi să-şi ia rufe şi haine curate 
(să se primenească). 

13. Dacă bolnavul a murit, nu trebue spălat şi 
primenit, ci trebue să facem numai ce dispune primăria. 

14. Sau s'a vindecat bolnavul bolnul de holeră, 
sau a murit, odaia în care a zăcut, la tot cazul trebue 
desinféctala, şi anume: 

Rufele şi hainele de pat câte să pot spăla înainte 
de a fi date la spălat trebue muiate (într 'un ciubăr sau 
într'o troacă) cel puţin 2 ore în leşie fierbinte. Aşter
nutul (strejacul, salteaua), plapoma şi perina dupăce au 
fost muiate în leşie ferbinte, trebue frecate bine. cu o 
cârpă muiată în oţet tare şi apoi puse la soare. 

Hainele, care nu să pot spăla, trebue Curăţite şi 
desinféctate după îndrumările medicului. 

Toate obiectele din odaia bolnavului, chiar şi dacă 
nu le-a folosit bolnavul, trebue spălate şi scoase la soare. 

Paiele din aşternutul bolnavului, rămăşiţele de 
mâncare şi gunoiul scos din odaia lui trebue arse. 

Vasele şi toate obiectele, pe care le-a folosit bolnavul 
la mâncare şi la beut, trebue spălate cu apă ferbinte. 

Mobilele nevăpsite (pat, scaune etc.) trebue spălate 
cu leşie ferbinte. 

Mobilele văpsite şi mai bune precum şi alte obiecte 
care n u să pot spăla c u leşie, să vor desinfecta cu mij
loacele pe care le vor recomanda medicii. 

Odaia, în care a zăcut bolnavul de holeră, trebue 
văruită şi dacă este nepodită, trebue văruit şi pă
mân tu l ; , uşa, ferestrile şi — dacă odaia e podită şi — 
podinile trebue desinféctate mai întâi cu leşie fierbinte 
sau cu alt mijloc de desinfectare, ce-1 va recomanda me
dicul şi apoi spălate. Uşa şi ferestrile odăii t rebue ţinute 
toate ziua deschise. " 1—3 



Continuare la „Tabella generalis" din Nr. 41. 
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